

文化关注

打开城市生活的文学视窗

——吕魁《微醺时各怀心事》新书座谈会侧记

□记者 王捷 文图

“作品表达真实细腻，如行云流水……”“这里既有北京、上海，也有成都、大连，还有运城……”“这部作品最大意义在于对现代人是一种安顿……”“他笔下有冷漠、有温暖，是‘80后’内心的呐喊……”6月22日上午，“城市里面有什么？”新时代文学晋旅吕魁《微醺时各怀心事》新书座谈会在运城举行。会上，来自省城及本市的近20位专家学者，围绕运城籍“80后”作家吕魁的最新力作《微醺时各怀心事》展开了探讨交流。

此次活动由运城市作家协会主办。精彩纷呈的文学观点碰撞，让吕魁笔下的“80后”一代有了更加具象的呈现，也让大家对《微醺时各怀心事》的艺术特色、时代价值和背后含义，有了更深入的理解与思考。



▲座谈会现场

入选“新时代文学晋旅”

提起吕魁，很多运城读者并不陌生。1984年出生的他，自2005年起就有多篇中短篇小说在《人民文学》《十月》《当代》《中国作家》《长江文艺》《芙蓉》《大家》《山花》等文学期刊发表，并被《小说选刊》《小说月报》《中篇小说选刊》转载，出版有《所有的阳光扑向雪》《朝九晚不归》《莫塔》等小说集，曾获人民文学“未来大家Top20”、第二届“紫金·人民文学之星”中篇小说佳作奖、2020-2022年度“柳林杯·山西文学”中篇小说奖等奖项。

在我市目前的文学创作中，吕魁作品被各大期刊转载的数量和质量，都是比较突出的一个。他的小说题材和风格，与运城大多数小说作者有着很大的区别。他将自己的笔触和视角对准了“80后”一代，生活地点既有一线城市，也有三四线城市，既有国内城市也有国外城市，用细腻的文笔和新颖的表达将“80后”人群的生活娓娓道来，其创作风格在运城乃至山西均独树一帜。

吕魁此次带来的新作中篇小说集《微醺时各怀心事》，是“新时代文学晋旅”系列丛书的第七册，也是最后一册。“新时代文学晋旅”是山西省作家协会最新打造的一个文学品牌，也是继“山药蛋派”“晋军崛起”与“三晋新锐作家群”之后，又一个全面推动山西中青年作家队伍的重要举措。

与会作家认为，吕魁名列其中，是省作协对他创作的肯定。在山西以乡土文学见长的创作环境中，从写作的题材上来说，吕魁的创作，是对山西乡土文学创作之外城市文学的一个有益填补。

真实呈现“80后”时代命运

《微醺时各怀心事》共收录吕魁近年创作的9篇文章，前8篇所呈现的是均以“马山”为主人公展开的系列都市传奇故事。书中收录的小说是吕魁对这个时代光怪陆离传奇性的一种写照，比较全面地呈现了“80后”那曾经飞扬的青春、多彩的梦想、形形色色的当下境遇，其中不乏

思索年少理想终成泡影的故事，展示了成长中的男女在与现实的搏击中或溃败或妥协的命运。

会上，与会作家认为，这部作品就像是一个窗口，让更多人了解到“80后”一代人面对这个时代所呈现的精神世界。

作家谭雪峰读后认为，吕魁作品中“80后”“90后”的生活气息、生活状态和独特个性、独特经历，以及他们的喜怒哀乐、生存与思考。作品很真实、很细腻，语言行云流水、洒脱自如，表达出的内涵与上一代作家完全不同，少了沉重与包袱，透出他们这一代作家的独特性。

作家韩振远说，吕魁的新作让读者更关注“80后”的生活状态，其笔下是一派繁忙的都市生活景象，既表现了这代人的风貌，又展示了这代人的苦痛——为生活奔波、飘荡在理想中，这种超越传统小说的写法，让人读出了年轻作家的时代感。

作家一苇认为，吕魁是运城这块文化沃土上孕育出来的文艺新苗，他的视角和表达的指向新鲜、生动、有趣、时尚，为读者打开了一个光怪陆离、丰富多彩的时代窗口，写出了“80后”隐秘的情感世界和人生挣扎，作品铺陈的都市场景和密集信息，对读者有一种安顿和疗愈意义。

新颖细腻的纯真表达

无疑，如何更加真实地呈现“80后”的生活状态，这一主题是深刻且广大的，而吕魁却选择以细腻的笔触、新颖的表达，从小切口入手，给人一种反思。与会作家认为，《微醺时各怀心事》诗意的标题、时尚的题材、叙事的语调、文本结构的处理等，都让人眼前一亮，细品起来很有味道。

会上，大家肯定了吕魁在标题上的打造和巧思。《我略知她一二》《朝九晚不归》《总有人路口要先走》《微醺时各怀心事》……富有诗意，读来朗朗上口，于细腻处叩击心灵。

在语言叙事上，吕魁的文笔自由洒脱，读来轻松惬意，又能真切感受到背后作者深厚的文字功底。

作家姚灵芝及太原市作家协会副主席手指认为，一篇文章能够打

动人心，是因为给读者提供了一个看世界的新角度。吕魁的作品中，“失去纯真”的忧伤是经常出现的主题，但小说中的主人公仍非常努力，并仍坚信“爱”的美好，再加上吕魁强有力的表达方式和语言结构，让作品整体颇具韵律。

《山西文学》执行总编陈克海说，精彩的标题，往往能够唤起大家对青春、对身边某人的回忆。文中那为了“理想生活”挣扎的一代人，尽管“失去纯真”，但依旧不甘心，让人思考怎样活出更有意义的人生，也为大家提供了一个认知社会的新视角。

作家杨殿梁和太原作家毕海林认为，有好的标题作品就成功了一半。吕魁的每个标题看似无法解决难题，却又在行文中逐渐找到了解决的方案。他的文章空间、时间结构同样十分新颖，通过片段的描述，最终将人物故事串联起来，值得学习。

作家王鼎认为，吕魁的小说对现实生活、对时代的脉搏把握比较准，时代烙印非常明显。他很会营造故事，每一篇小说乍一看没有特别完整、曲折动人的故事情节，但是却是完整的架构，用时间、空间或者地域把它们分成模块，通过匠心营造搭建起故事。

作家高晋旭说，吕魁每篇文章题目呈现出的隐喻，为文章的叙述注入了更广阔的想象空间，留给读者思考。他独特的叙述方式增强了作品的深度，人物塑造不着痕迹，没有大动作冲突的写法让人物命运更加不确定，也有了更强的多义性、包容性。

座谈会上，作家们表示，吕魁独特的写作手法，为大家提供了一种借鉴。同时，大家还为吕魁提了一些建议，如进一步挖掘“80后”身上的底色、挖掘人性的复杂性等，期待他能创作出更多关注现实、贴近生活、震撼人心的作品，为运城文学增光添彩，给读者带去更厚重、更深刻、更富有能量的作品。

作家们也表示，创作自己熟悉的生活环境是写作的首选，只有这样才能找到创作的根和魂。

此次文学座谈会，从时代气息、艺术追求、创新表达上，为运城小说创作注入了新的活力。

文化动态

剖析后青春时代的城市生活 吕魁《微醺时各怀心事》 新书分享会举行

运城晚报讯(记者 薛丽娟)6月22日下午，在“城市里面有什么？”新时代文学晋旅吕魁《微醺时各怀心事》新书分享会上，运城籍“80后”作家吕魁和《山西文学》执行主编陈克海、太原市作家协会副主席手指，共同探讨当下城市化写作的新探索，谈论日常生活与远方理想的碰撞，让在场的每位文学爱好者聆听了一堂有滋有味的文学大课。

一代人有一代人的文学。吕魁用一个个故事，直面并剖析后青春时代城市日常生活的庸俗本质，并在其中落实同龄人的生活经验，呈现他们的迷惘与爱。可以说，吕魁的《微醺时各怀心事》补充了山西城市文学的空白。

分享会由运城广播电视台主持人陈莹红主持。3位嘉宾围绕“何为城市文学”“创作灵感来源”“什么是好作品”“小说的意义和现实价值”等，结合自身的创作经验、心路历程、写作风格，对众多文学创作者存在的疑惑一一作答。他们提出，城市文学和乡土文学不是本质区别，而是归类区别，更多的是作品创作中主题、视角、故事、语言风格等方面的差异，主要根据作者本身感受而书写。写作是有感而发的，用自己熟悉的人生经验书写自己擅长、熟悉的世界，或是身边熟悉的人和事，这样作品才会有真实感。不要害怕叙述的重复性，即使是熟悉的世界，每天也会有新的点出现，有新鲜感、感动点。不是所有小说都必须承载宏大的意义，更多小说是作者个人的表达，只要能给读者共鸣，愉悦人心就可以。人类的成长、人性的反映等都是共通的，一斑窥豹，让读者在阅读过程中看到不一样的人生，有所感悟、有所触动，这就是作品的意义。



▲分享会现场

谈及故乡，吕魁认为故乡是写作者创意的源泉、灵感的舞台。虽然他曾多年在北京、上海等地学习、工作，作品被打上城市符号，但家乡的归属感是无法比拟的。每每遇到瓶颈，他就会回到家乡，或和朋友聚聚聊聊天，或是在街头散步，或是听人讲一段往事，就会迸发新的创作冲动，这里是如同补给站、充电站一样的存在。很多人觉得他的中篇小说《王娜娜女士出门远行》既是对母亲的纪念，也是写给家乡运城的一封情书。

在提问环节，3位嘉宾详细回答了各位读者提出的问题，并现场谈论创作经验，传授写作方法。吕魁表示，对自己而言，写作是一种放松，不是任务。如果作家将写作当任务去完成，那么完成的质量就会打折扣。他认为，写作就是将世界的认知，对生活的理解写出来，内容不外乎现实体验、生命记忆，建议大家要坚持写作，哪怕不发表，能疗愈自己就行。

此次活动由北岳文艺出版社、运城市作家协会、盐湖区党群服务中心主办，河东书房党群馆、广电示范馆协办。